1.- Un individuo deposita un millón de u.m. en una entidad que remunera los depósitos con un interés simple del 6% anual.


Determinar la cantidad que podría retirarse al cabo de 2 meses de realizado el depósito.


Si tras el primer mes retirase los intereses obtenidos, dejando en la cuenta el millón de u.m. y abriese otra cuenta en la misma entidad y en las mismas condiciones, con los intereses retirados, ¿qué cantidad podría retirar el segundo mes?, ¿A qué se debe la diferencia?.











a)	Anual:	 i = 0,06	n = 2 / 12  años	Ci = 1.000.000 u.m.


		Cf = Ci * (1 + i * n)


Cf = 1.000.000 * (1 + 0,06 * 1/6) = 1.010.000 u.m.	





      Mensual:	 i = 0,005  	n = 2 meses 		Ci = 1.000.000 u.m.


Cf = 1.000.000 * (1 + 0,005 * 2) = 1.010.000 u.m.	





b) 	Al final del primer mes:


Cf = 1.000.000 * (1 + 0,005 * 1) = 1.005.000 u.m.


       Monto de intereses = Cf – Ci = 5.000 u.m.


	


       Al final del segundo mes:


		Cf total  = Cf1 + Cf 2  		Cf1 = 1.000.000 * (1 + 0,005 * 1)


							Cf1 = 1.005.000 u.m.


							Cf2 = 5.000 * (1 + 0,005 * 1)


							Cf2 = 5.025 u.m.


		Cf total  = 1.005.000 + 5.025 = 1.010.025  u.m.





El resultado sería igual si el banco capitalizara mensualmente usando interés compuesto:





Cf = Ci * (1 + i )n = 1.000.000 * (1 + 0,005)2


	Cf = 1.010.025 u.m.





2.- Un banco, A, ofrece préstamos al 12% nominal anual para pagos mensuales. Otro segundo, B, lo hace al 12,5% efectivo anual. Determinar cual de las dos  ofertas es la más barata y qué tipo de interés nominal de frecuencia trimestral cobrarían una y otra entidad.





a) Banco A:


Siendo el interés nominal anual de frecuencia mensual = 12%,  se debe calcular el interés efectivo, que sea equivalente, así:





	Tasa mensual = 0,12 /  0,12 = 0,01


	i = (1 + 0,01)12 – 1 = 0,1268





Interés efectivo banco B    <    Interés efectivo banco A


		12,5 %	       <	    12,68 %





Los préstamos con el banco B serán más baratos





b)Tipos de interés nominal de frecuencia trimestral.





Banco A:	Interés nominal de frecuencia trimestral  =  4 * { (1 + i)1/4 – 1}


							       =  4 * { (1,1268)1/4 – 1


    						                  =  4 * 0,0303


							      =  0,1212   Þ   12,12 % anual





Banco B:	Interés nominal de frecuencia trimestral  =  4 * { (1,125)1/4 – 1


							      =  4 * 0,02988


							      =  0,1195   Þ   11,95 % anual


                                                                                                                                                   3.- Una entidad, A, aplica la capitalización mixta o comercial, capitalizando mensualmente los intereses a un tipo efectivo anual del 6%. Otra entidad, B, emplea el mismo sistema y tipo de interés efectivo anual, pero capitaliza trimestralmente. ¿Qué dinero podría retirarse de una y otra entidad, al cabo de 7,5 meses de hacer un depósito de 1.000.000 u.m.?, y ¿al cabo de 9 meses?. ¿En cuál de los dos convendría abrir una cuenta de ahorro?		





a)


Ci = 1.000.000 u.m.


  i = 6% anual


 Período: 7,5 meses





Banco A						Banco B


Capitalización mensual				Capitalización trimestral


7 meses enteros					2 trimestres enteros





rmensual = (1 + 0,06)1/12 – 1				rtrimestral = (1 + 0,06)1/4 – 1


rmensual = 0,00487					rtrimestral = 0,01467





Cf = Ci * (1 + i)n





CfA = 1.000.000 * (1,00487)7				CfB = 1.000.000 * (1,01467)2		


CfA = 1.034.592,12  u.m.				CfB = 1.029.555,21  u.m.		





b) Para un período de 9 meses.	





Banco A						Banco B


9 meses enteros					3 trimestres enteros





CfA = 1.000.000 * (1,00487)9 			CfB = 1.000.000 * (1,01467)3		


CfA =  1.044.670,66  u.m.				CfB =  1.044.670,66  u.m.		





	Sería preferible abrir la cuenta en el banco A, ya que en el peor de los casos el capital resultante será igual al del banco B, pero para períodos que no completen un trimestre, siempre será mayor.





4.- Un banco realiza préstamos para ser devueltos a un cierto tipo de interés compuesto cuya magnitud se pide determinar, sabiendo que si se espera devolver la cuantía prestada en 4 años, la cantidad a abonar es un 21% superior a la que hubiere habido que devolver a los 2 años de haber sido prestada. ¿Cuál sería el tipo de interés nominal para pagos de frecuencia trimestral?.








Cantidad a devolver por unidad monetaria


    a 4 años	C4  = (1 + i)4


			     a 2 años	C2  = (1 + i)2		


					C4  = C2 * 1,21





Sustituyendo los valores de C4 y C2 en la tercera ecuación, se podrá calcular la magnitud del interés compuesto al que el banco realiza préstamos, así:





	(1 + i)4 = (1 + i)2  * 1,21


	(1 + i)2 = 1,21


	i2 + 2i + 1 – 1,21 = 0


	i2 + 2i  – 0,21 = 0





Resolvemos la ecuación de segundo grado, sabiendo que:  





i = - b +  (b2 – 4ac)1/2 / 2a





i = - 2 +  (42 – 0,84)1/2 / 2 = (- 2 + 2,2) / 2 = 0,1              


(El otro valor de i es - 2,1)


i (tasa efectiva anual) = 10 %





b) Interés nominal anual para pagos trimestrales:





j(4) =  4 * [ (1 + r)1/4 – 1]


      =  4 * [ (1,1)1/4 – 1]


	 =  0,0964  Þ  9,64 %








5.- Un individuo deposita 1.000.000 de u.m. en una entidad que emplea la capitalización compuesta de tipo de interés efectivo variable anualmente. El depósito dura 3 años completos y los tipos efectivos en cada uno de ellos y sucesivamente son del 6%, el 6,25% y el 6,5%. ¿Qué cantidad podrá retirar a los 3 años del depósito?, ¿Cuál será el tipo medio constante de interés de su depósito?.

















a)  	Ci = 1.000.000 u.m.	


i1 = 6 %	


i2 = 6,25%      	


i3 = 6,50 %	


			Cf = Ci * (1 + i1) * (1 + i2) * (1 + i3)


			Cf = 1.000.000 * (1,06) * (1,0625) * (1,065)


			Cf = 1.199.456,25 u.m.





b)	Tipo de interés efectivo medio (» interés constante por 3 años):


	


			Cf = Ci * (1 + im)n


		  (1 + im)3 = 1.199.456,25 / 1.000.000 = 1,19945625


		            im = (1,19945625)1/3  - 1


			im = 0,062498  Þ  6,25 %


		





6.- Un individuo tiene que hacer frente al pago de un inmueble por un importe de 10.000.000 u.m. La inmobiliaria vendedora del mismo le ofrece las siguientes alternativas de pago:


Entrega de 1.000.000 u.m. al contado, más una cantidad constante anual, durante 10 años, aplicando un tipo de interés anual del 10 %, los primeros 5  años y del 12 % los 5 restantes.


Entrega de 4.000.000 u.m. al contado, más una cantidad constante anual, durante 5 años, a empezar dentro de otros 10 años. El tipo de interés anual a aplicar para todo el período de 15 años será de 11 % anual.


Entrega de una cantidad anual, durante 10 años, de manera que estas sean constantes los 5 primeros años y se dupliquen para el siguiente período de 5 años, manteniendose constantes durante ese último periodo. El tipo de interés será del 10 % para los 10 años que dura el proceso.


Calcular las cantidades a pagar en cada una de las alternativas.








a)	El monto a financiar (10.000.000 – 1.000.000 = 9.000.000 u.m.) debe ser 	igual a la suma del valor presente de las dos rentas de 5 años c/u.





VP1-5 = C * {1 * (1 -      1     )} = C * { 1  * (1 -     1    )} = C * 3,790786


	          i           (1 + i)5                 0,1          (1,1)5





VP5-10 = C * {1 * (1 -      1     )} *     1      = C * {   1    * (1 -     1    )} *       1       =


	            i’         (1 + i’)5       (1 + i)5             0,12           (1,12)5       (1 + 0,1)5





VP5-10 = C * 3,6048 *     1       =  C * 2,2383


	                         (1,1)5





9.000.000 = 3,790786 * C + 2,2383 * C = C * 6,029086


	C  = 1.492.763,58  u.m./año





b)	Monto a financiar = 10.000.000 – 4.000.000 = 6.000.000 u.m.


i =  11%


      Cuotas constantes por 5 años, diferidas 10 años.


El monto aplazado debe ser igual al valor presente de una renta constante de cinco años, diferida 10 años y valorada al 11%.





6.000.000 =  1  * {1 -     1    ) *     1      * C 		


                      i            (1 + i)5    (1 + i)10





6.000.000 =    1    * {1 -     1    ) *     1      * C


                     0,11           (1,11)5    (1,11)10





6.000.000 = 3,6959 * 0,3522 * C 	Þ      C = 4.609.371,23  u.m.





c) Monto a financiar = 10.000.000 u.m.


i = 10%


Cuotas C constantes por 5 años y cuotas 2C constantes por los 5 años restantes.





10.000.000 = C * VP1-5  +  2C * VP5-10 * (    1    )


					         1,15


VP1-5  =  VP5-10  = {1 -     1    } *     1     =  3,7908


			   1,15            0,1


10.000.000 = C * 3,7908  +  2C * 3,7908 * 0,6209


10.000.000 = C * 3,7908  +  C * 4,7074 = C * 8,4982





  C = 1.176.719,78  u.m.


2C = 2.353.439,56  u.m.











7.- Se depositan 50.000 u.m., a principio de cada mes, en una entidad financiera que capitaliza mensualmente al 6 % de interés nominal anual. Determine la cantidad que podrá ser retirada al cabo de 18 meses. Si al cabo de 18 meses se interrumpen los depósitos, cuál será el capital a retirar 3 años después de realizar el primer depósito.

















a)	Interés mensual = 0,06 / 12  = 0,005   (0,5%)


Pagos constantes prepagables, por 18 períodos.





El capital acumulado 18 meses más tarde:





VF’ = C * (1 + i) * (1 + i)18 – 1  


	     	               i





VF’ = 50.000 * (1 + 0,005) * (1 + 0,005)18 – 1  


				      0,005





VF’ = 50.250 * 18,7858 = 943.986,45  u.m.





b) Se aportan 50.000 u.m. por 18 meses y se deja el capital en depósito 18 meses más. Así, el capital en el año 3 será el valor de una renta constante prepeable de 18 meses de duración, anticipada 18 meses.





VF’ = (1 + i)18 * [50.000 * (1 + 0,005) * (1 + 0,005)18 – 1  ]


				                           0,005





VF’ = (1,005)18 * 943.986,45 =  1.032.654,10  u.m.








8.- Un individuo ingresa al principio de cada semestre 50.000 u.m. en una entidad financiera. Al cabo de 15 años decide interrumpir los depósitos para empezar a cobrar una cantidad constante al final de cada trimestre durante 10 años. La entidad aplica los siguientes intereses efectivos anuales:


años 	  1 – 5	          10 %


	  6 – 15	9 %


	16 – 25	8 %


Determine el monto de las cuotas trimestrales que tiene derecho a recibir el individuo.





Las cantidades constantes depositadas (semestralmente) durante 15 años, tendrán que ser equivalentes a la cantidad a recibir (trimestralmente) durante los 10 años siguientes.





Interés semestral = (1 + i)1/n – 1


años 0 – 5	 i  = (1 + 0,1)1/2  –  1 = 0,0488   Þ   4,88 %


años 6 – 15      i’  = (1 + 0,09)1/2 – 1 = 0,0440   Þ   4,40 %





VF’ (en el año 15) de los aportes semestrales:


VF’ = 50.000 * VF’10 * (1 + i’)20  +  50.000 * VF’20


 


VF’ = 50.000 * (1 + i) * (1 + i)10 - 1 * (1 + i’)20  +  50.000 * (1 + i’) * (1 + i’)20  - 1


                                               i						   i’


VF’ = 50.000 * (1 + 0,0488) * (1 + 0,0488)10 - 1 * (1 + 0,044)20  


                                              0,0488





+  50.000 * (1 + 0.044) *   (1,044)20  - 1


                                                            0,044


VF’ = 50.000 * 31,036944  +  50.000 * 32,41083835


VF’ = 3.172.389,12  u.m.








Cuota trimestral (X):


	El valor de los aportes al año 15 debe coincidir con el valor de los montos que se recibirán trimestralmente (valorados también al año 15).





	Interés trimestral = (1 + 0,08)1/4 – 1 = 0,01942   Þ   1,942 %





	3.172.389,12 =  X * VPflujos trimestrales  


	3.172.389,12 =  X * 1 * {1 -     1    } 


                                             i            (1 + i)n  





	3.172.389,12 =  X *       1       * {1 -         1        } 


                                             0,01942            (1,01942)40 





	3.172.389,12 = X * 27,6358





	Monto de las cuotas trimestrales = X = 114.792,74  u.m. 





9.- Una finca rústica tiene una producción neta de 100.000 u.m. al año y se emprende en ella un plan de mejoras que consiste en invertir 200.000 u.m. al principio de año, por 5 años; de manera que al cabo de un año de realizar cada desembolso de 200.000 u.m.  la finca incrementa los rendimientos un 10 % sobre el año anterior, permaneciendo estos constantes después de finalizar las inversiones. 


Para un interés del 10 % anual, determinar:


Valor actual de la finca tomando en cuenta la inversión.


Nuevo valor de la finca, derivado de las mejoras.


¿Vale la pena esta inversión?





El valor actual de la finca, será una renta perpetua, pospagable y anual de 100.000 u.m., valorada al 10 % anual:


VPo = C * 1/i = 100.000 * 1 / 0,1 = 1.000.000 u.m. 


Una vez que comienza el plan de mejoras, la producción neta obtenida al final de los próximos de c/u de los 5 años será:


Año 1	100.000 * 1,10  =  110.000 


100.000 * 1,102 =  121.000


100.000 * 1,103 =  133.100


100.000 * 1,104 =  146.410


100.000 * 1,105 =  161.051


 manteniendose con el último monto constante.


	El valor actual de esta renta será el valor presente de estos cinco primeros rendimientos más una renta perpetua diferida cinco años en relación al año de valoración 0.


	VP’ = 100.000 * 1,1 + 100.000 * 1,12 + 100.000 * 1,13 +100.000 * 1,14 


    	       1,10		1, 12		   1, 13		     1, 14	





+ 100.000 * 1,15  +  100.000 * 1,15 *   1     *    1      =


	1, 15			    	  0,1	  1, 15	


	VP’ = 500.000  +  161.051 *   1     *    1      =


			0,1	 1, 15	


	VP’ = 1.500.000 u.m.


c)    El costo de la inversión será el valor actual de una renta prepagable de 200.000 u.m., de 5 años, valorada al 10 %.


	Co = 200.00 * (1 + i) * { 1 -     1      }


			     i	           (1 + i)n


	


	Co = 200.00 * 1,1 * { 1 -     1      }


			0,1	       (1,1)5





	Co = 833.973,09 u.m.


	Valor neto de la finca  =  VP’  -  Co


				 = 1.500.000  -  833.973,09


				 =  666.026,91  u.m.


El valor de la finca tras las mejoras es menor que el valor de la misma sin ellas.


El incremento en el valor de la finca, debido a las mejoras es de 500.000 u.m., que es inferior al costo de alcanzar esas mejoras (833.973,09 u.m.).





10.- Dos hermanos reciben una herencia formada por los siguientes bienes:


Un bono de valor nominal 1.000.000 u.m., que paga un cupón anual de 60.000 u.m., y que será amortizado al cabo de 6 años al 110 % de su valor nominal.


Derecho de explotación de un negocio de alquiler durante 30 años, el cual produce 600.000 u.m. al principio de cada semestre.


Cinco letras del tesoro de valor nominal 1.000.000 u.m. cada una con vencimiento dentro de 4 meses.


Si los dos hermanos acuerdan repartir la herencia a partes iguales, utilizando un interes efectivo anual del 6 % para su valoración, de manera que uno de ellos reciba el bono y las letras del tesoro en su totalidad, además de la cantidad de dinero del negocio de alquiler que sea necesaria para completar su parte de la herencia.Determinar el porcentaje sobre el negocio de alquiler que corresponda a cada uno de los hermanos.





	Debemos establecer el valor actual de cada uno de los bienes. Bono: 		





VP1 = 60.000 + 60.000 + 60.000 + 60.000 + 60.000 + 60.000 + 1.100.000


           (1,06)     (1,06)2    (1,06)3     (1,06)4    (1,06)5             (1,06)6    





VP1 = 1.070.496  u.m.





Negocio de Alquiler (prepagado):





VP2 = 600.000 * (1 + i) * {1 -      1     }


                                i                (1 + i)60  





i=(1+.06)^/(1/2) -1 = 0.02956








VP2 = 600.000 * (1 + 0,02956) * {1 -         1        }


                                0,02956                (1 + 0,02956)60  





VP2 = 17.257.489  u.m.





Letras del tesoro (cero cupón):





VP3 =  5 * 1.000.000  =  4.903.822  u.m.


            (1 + 0,06)4/12  





Valor Total de la Herencia = 1.070.496  + 17.257.489  +  4.903.822


			        = 23.231.807  u.m.





A cada hermano le corresponde = 11.615.903,5  u.m.


 Hermano 1    =  Bono + Letras + Fracción Alquiler


11.615.903,5  =  1.070.496 + 4.903.822 + Fracción Alquiler


Parte del Alquiler Hermano 1 =   5.641.585,5   u.m.    Þ    32,7 %


Parte del Alquiler Hermano 2 =  11.615.903,5  u.m.    Þ    67,3 %
























































VALORACION DE RENTAS INMEDIATAS.








Pospagables.





Valor Actual:		VP = 1 – (1 + i)-n      Þ    = 1 * (1 -      1      )   


				     i                            i           (1 + i)n





Valor Futuro: 	VF = (1 + i)n  - 1       Þ    = 1 * {(1 + i)n – 1}


				     i                            i





Perpetuidad:		VP¥ = 1


				 i   





Prepagables.





Valor Actual:		VP² = (1 + i) * {1 -      1      }   


				    i                (1 + i)n





Valor Futuro: 	VF² = (1 + i) * (1 + i)n - 1


					         i   





Perpetuidad:		VP²¥ = 1 * (1 + i)    


			 	  i   








Pospagables en funcion de VP.





Valor Actual:		VP = 1 – (1 + i)-n      Þ    = 1 * (1 -      1      )   


				     i                            i           (1 + i)n





Valor Futuro: 	VF = (1 + i)n * VP





Perpetuidad:		VP¥ = 1


				 i   





Prepagables en funcion de VP.





Valor Actual:		VP² = (1 + i) * VP





Valor Futuro: 	VF² = (1 + i) * (1 + i)n * VP  





Perpetuidad:		VP²¥ = (1 + i) * VP¥    





